

基于水力模型的供水管网节能降耗分析与实践研究

马 科

北京市自来水集团管网管理分公司 北京 100048

摘 要: 随着国内城市化建设与发展不断向着现代化、智能化的趋势推进,供水管网在水资源方面的消费和损耗也在逐步增多。对于各个供水企业和单位的长久运营与发展来讲目前最重要的基础工作就是开展科学合理的节能降耗工作实践,通过科学系统的探索与分析,明确供水企业或是单位自身供水管网当前在供水服务工作开展的过程当中水资源消费和损耗较大的环节,依照科学可行的节能方案和策略,具有针对性的在相应环节展开实践工作。基于水力模型对当前供水管网的实际节能降耗状况进行全面系统的分析,并通过供水管网水力模型的优势提升供水管网整体的实用性能,促进供水企业和单位供水管网管理工作实践的信息化、智能化优化和发展。因此,本文将基于水力模型对供水管网节能降耗进行全面细致的分析,并探究出科学可行的实践路径。

关键词: 供水管网; 节能降耗; 水力模型; 实用性能; 实践路径

引言:

水资源作为人民群众日常生活以及社会生产实践过程当中必不可少的重要资源,随着我国社会经济领域的迅猛建设与发展,居民群体的水资源使用总量也随之不断升高,如何有效地开展水资源节能降耗层面的实践工作已经成为当前众多供水企业和单位重点关注和亟待解决的问题。科学系统的针对水资源消费和损耗问题进行研究与解决具有重要的现实意义和价值。^[1]供水管网作为综合性的动态系统,随着实际的使用状况也会呈现出不同的状态,供水管网自身的构建也极其具有复杂性,在监测与管理工作的过程当中也很难直观地明确相互之间存在的关联。如若以水力模型为重要基础对供水管网的节能降耗进行分析与实践研究,则能够更加科学精准的对水资源消费和损耗问题进行探究。经过长期应用与发展,当前构建模型工具在供水管网构建与分析过程当中的融合使用已经较为成熟,水力模型更具有促进供水管网管理趋向信息化和科学化发展、深层次优化供水管网调度工作实践开展的正向作用。

一、水利模型的基本理论概述

基于水力模型的构造与建设供水管网主要有以下环节。首先,需要对供水管网的相关数据信息进行整合获取,要保障相应数据信息的完整性和精准性,进而保证水力模型的安全性和可靠性。^[2]具体包含了构建水利模型拓扑结构的基本属性数据信息、反应供水管网实际供水能力的运行及监测数据信息以及依照实际场景的实地测量数据信息。其次,要保障水力模型的构建是在充分满足节点质量守恒方程和环能量守恒方程的基础之上展开的。

基于水利模型展开供水管网节能降耗的分析与实践研究,主要有以下几点优势:首先,能够更加全面细致的精准把握供水管网的相关数据信息,有效解决由于供水管网拓扑结构复杂性增高而造成的问题,更加及时且直观的监测供水管网的实际运营动态;其次,能够更加灵活地满足供水管网改造或是扩建等工程项目的设计与规划,并在实际构造与建设过程中提升工程项目施工科学性和系统性,提升供水管网为各领域提供优质供水服务的能力和水平;再次,能够显著优化供水管网的调度模式,基于水力模型具有针对性的展开模型模拟,提升供水企业和单位制定供水管网调度决策的科学性;最后,针对供水管网节能降耗层面,基于水力模型能够充分满足供水管网相关方面的科学研究需求,在供水管网管道爆裂预警、供水管网水资源质量预警以及供水管网水泵站调度优化等工作实践过程当中起着重要的支撑作用。^[3]

二、供水管网工艺及使用现状

基于水源水质的差异性以及当前各个供水企业和单位针对水资源处理工艺也存在着较大差异,致使实际的运营发展现状也各不相同。在水资源处理工艺层面,存在部分供水企业和单位尚未设置完善的处理设施导致供水管网最终供水呈现严重污染的状况,供水管网供水能力和质量较差;也存在部分企业和单位水资源处理工艺与设备较为先进,最终供水水质良好、供水能力较佳。各个供水企业和单位的运营与发展成本主要包含了占据大部分支出的动力费用、必不可少的人均管理费用、基础的原材料费用以及相应的折旧率费用。众多供水企业和单位当前运营与发展过程中的重要问题就是能源消耗

逐渐增大, 伴随着的维持运营与发展的基础成本更是居高不下。^[4]除此之外, 随着技术的创新、工艺的革新、材料与设备的升级换代等等, 供水管网的节能降耗迫在眉睫。

目前供水管网的建设状况而言, 最常见的供水管网类型也有两种, 分别是树形和环形, 两种类型都具有各自的优势, 但是相比之下环形供水管网结构更具有稳定性和安全性。供水管网的主要能源消费和损耗主要是由供水管网管道通路实际的沿程损耗、泵站机组实际能量损耗以及做无用功产生的损耗共同构成。然而由于供水管网的复杂程度较高, 造成这些能源消费和损耗的因素就更具有多元性, 例如: 供水管网当中泵站的实际地理位置、形式或是工作状态; 水池容积的实际大小和调节状况等等。^[5]为更加全面细致的分析众多因素对于供水管网节能降耗层面的影响, 需要灵活利用水力模型进行科学分析与探究。

三、供水管网的资源消耗分析

基于水力模型针对供水管网的资源消耗进行深入分析, 是探究相应节能措施的重要前提。具体将从供水管网的实际构建状况、供水方式等角度展开分析。

1. 供水管网的构造与建设

基于水力模型对供水管网的资源消耗进行分析, 要明确当前供水管网的构建是否能够充分满足以下四点要求。^[6]首先, 要对相应区域的实际规划与发展进行全面细致的了解与分析, 明确当前供水管网的布置是否能够保证未来供水管网改造与扩建等工程的顺利开展。其次, 要对供水管网整体的安全性能进行监测, 利用水力模型对供水管道发生的事故进行解析, 将断水的影响范围控制到最小。再次, 通过水力模型模拟, 判定当前供水管网范围内的供水服务是否存在差异, 水质和水压是否相同, 以更好满足用户群体的使用需求。^[7]最后, 利用水力模型对供水管网进行规划与设计, 最大程度的缩短供水管道的总长度, 从前期构建阶段为减少供水管网整体构造成本以及降低供水管网供水能量消耗提供可能。

2. 供水管网的供水方式

各个供水企业和单位供水管网所采用的供水方式各不相同, 泵站加压式的供水方式是当前供水管网当中最常见的类型。依照泵站水泵调节方式的差异性, 不同的供水方式都具有自身的优势和劣势。^[8]基于水力模型对相应的供水管网供水方式进行模拟与分析, 明确各自的优势所在以及适合运用的范围。首先, 就直接式管网叠压供水方式而言, 基于供水管网的余压能够显著节省在

水池、水箱以及土建方面的成本投入。其次, 针对余压利用器供水方式而言, 有效缓解了高峰期用水需求所带的供水负担, 直接降低了水池调节的运营成本。最后, 适用范围最广的就是水库和管道联合增压方式, 经过模拟明确不会对供水管网的实际供水能力造成影响, 还能够更加充分地利用进水余压, 高效地做到供水管网的节能降耗, 从而缩小供水水库容积, 降低水资源遭受二次污染的可能性。

3. 供水管网自身内在及外在因素

通过水利模型对已构建的供水管网自身进行节能降耗分析。^[9]在供水管网内在因素层面主要关注两点: 第一点是供水管网管道材料品质, 对供水管网的管道状况进行分析, 监测是否出现不配套或是严重老化等现象, 严格监控供水管网管道是否发生管道渗漏以及破损的情况; 第二点是供水管网的深埋程度, 重点关注是否存在因为深埋程度过高对供水管网管道造成压迫或是因为深埋程度过低被路上建筑以及车辆等造成供水管网管道压迫的状况, 从而对供水管网发生破裂风险的可能性进行监测与管控。^[10]在供水管网外在因素层面主要关注三点: 第一点是供水管网的实际供水压力, 经过分析已经明确当前实际供水需求正在逐年上涨, 供水管网的供水服务压力也越来越大。基于水力模型进行分析, 明确供水管网构建过程当中管道材料、管道配件等品质存在的差异性, 将有可能导致供水管网的部分管道持续承受着不均匀的供水压力, 从而发生管道爆裂事故的风险随着上升; 第二点是实时的自然温度, 基于水力模型对温度因素的变化进行模拟, 分析供水管网管道接口是否会因为温度过低或是温度过高发生收缩或是扩张, 从而导致供水管网的管道接口出现松动、渗漏以及断裂的现象; 第三点是突发事件, 主要包括了由于遭受撞击而造成的供水管网管道破裂、消防栓损坏出现渗漏以及其它建设工程造成的损毁等等, 这也是造成供水管水资源消费和损耗的因素之一, 还会造成相应维护和修复成本的支出。^[11]

四、供水管网的资源节能措施

针对供水管网当前实际存在的资源消费和损耗问题, 基于水力模型探寻切实可行的资源节能实践措施。具体从供水管网相关工艺和技术触发进行研究。

1. 供水管网泵站节能路线设计

基于水力模型对供水管网泵站节能设计实践进行研究, 精准把控水资源的使用与损耗。要依照相关水资源处理标准, 明确表明供水管网泵站的水资源总量设计需要充分满足用户群体最高日水资源需求总量以及相对应

的最高供水水压,不可否认在充分满足用户群体需要的同时存在较大的、不必要的水资源消耗。^[12]利用水力模型对供水管网的实际特点进行分析与模拟,科学运算出供水管网区域范围内水资源需求总量的动态变化状况以及相对应供水水压的及时变动状况,明晰各个时期之间存在的差异性,科学合理的选取适合的水泵。需要注意的是水泵扬程之间的差距,也可以选取使用调速水泵,从而在任何水资源总量和供水水压的情况下都能保证水泵有着高效率和高质量的运行状态。基于水力模型真正的实现供水管网的节能降耗。

2. 供水管网水泵调节节能技术

供水管网的复杂性在于并非是固定不变的而是随着供水服务的推进以及实际水资源使用总量的变化而随之发生动态变化的,发生动态变化的幅度大小会由于不同电站之间差异性而各不相同。^[13]基于水力模型模拟让供水管网实现能够随着供水服务的推进以及实际水资源使用总量的变化而不断进行自我调节。将水力模型与水泵调节技术相结合,当前在供水管网节能降耗过程中最常使用的技术包括了双向通信的工频调控技术、基于改变通电频率的变速调控技术、运行效率较高的串级调控技术以及电能损耗较低的无刷双馈感应电机调控技术。

五、结论

综上所述,本文首先对水力模型进行了全面细致的了解,明确了水力模型在供水管网当中的优势;其次,对当前供水管网的工艺以及使用现状进行系统的概述;最后,对供水管网水资源的消耗进行分析,探究出具有科学性、可行性的节能降耗实践措施。通过对基于水力模型的供水管网节能降耗进行深层次地分析与实践探究,可以明确供水管网的复杂性、多样性以及系统性,可以表明水力模型在供水管网中的智能性、先进性,针对供水管网的节能降耗进行全面细致的分析与实践研究是具有挑战性的,供水管网水资源的消费和损耗问题仍有待更高层次的探索与革新,希望本文的研究能够提供实用

的参考价值。

参考文献:

- [1]张清周.基于水力模型的供水管网压力管理与漏损区域识别研究[D].哈尔滨工业大学,2017.
- [2]王训斌,杜坤,宋志刚,周明,杜雨.基于水力模型的市政管网消防供水能力评估方法研究[J].给水排水,2018,54(11):113-116.
- [3]张朝.供水管网系统优化调度及耐受度评价研究[D].大连理工大学,2018.
- [4]闻婧.沈阳市供水系统节能降耗分析与措施研究[D].哈尔滨工业大学,2017.
- [5]涂杰.基于水力模型的供水管网漏失识别及辅助定位方法研究[D].长安大学,2019.
- [6]刘佳峰.城市地下供水管网水力模型建立及漏失检测定位研究[D].内蒙古大学,2022.
- [7]周开欣,王龙飞,崔凯,尤文成.基于水力模型在泵站优化调度中的应用分析[J].内蒙古水利,2021(05):63-65.
- [8]陈钢.基于水力模型的城市排洪渠道流量计算方法[C]//2020年第四届国际科技创新与教育发展学术会议论文集(卷一).2020:215-217.
- [9]陈海妮.农村供水工程节能降耗改造分析设计与实践[J].绿色环保建材,2018(01):48.
- [10]刘小梅,冯羽翔,云海兰.基于水力模型的西充县排水防涝综合规划研究[C]//环境工程2017增刊2,2017:69-73.
- [11]薄仲年.阀门选择对于供水管网节能降耗的影响作用[J].内蒙古煤炭经济,2017(14):13-14.
- [12]王书博.沈阳市沈河区老旧小区供水管网与加压泵站改造方案研究[D].哈尔滨工业大学,2021.
- [13]杨浩俊,侯金霞,刘蕴哲,孙莹莹.基于水力模型的节能降耗分析与应用实践[J].城镇供水,2022(02):28-32.